听课记录：

执教教师:帅宏斌  时间:2009年3月12日  第4节

课题:机械能守恒定律
主要评价:
本节课没有能让学生清晰地认识利用功能关系的思路推导机械能守恒定律。故新、旧知识的衔接不上，没能很好地突破重、难点。
课后反思：

    本节课有一个很重要的物理思想体现，如何借助本节课培养学生的物理思维提高求解物理计算题的能力，自己是这样做地。
回顾旧知识：什么是功能关系？
学生回答：功是能量转化的量度。即做了多少功就有多少能量发生转化。

设计问题一：自由落体运动的物体有什么力在做功？
学生回答：自由落体运动的物体只受重力，所以只有重力做功。

设计问题二：在自由下落的过程中任意取A、B两点，依据功能关系知从A至B重力做了功，那么有什么能量发生转化呢？请你试着把该能量的变化量求出来？
学生回答：有两种能量发生了转化，分别是动能和重力势能。所以有两种方法可以求出能量的变化量。根据功能关系有：重力做的功等于动能的变化量，即WG=（1/2）mvB2－（1/2）mvA2；重力做的功等于重力势能的变化量，即WG=mghA－mghB。以上两式都是表示A至B过程重力做的功，所以两种能量的变化量是相等的，故有（1/2）mvB2－（1/2）mvA2 = mghA－mghB ，整理得（1/2）mvA2 + mghA = （1/2）mvB2+ mghB 。此式反映A、B两点的动能和重力势能相等，这说明做自由落体运动的物体在下落过程中任意两点的机械能都是相等的。因为自由落体运动的物体只受重力，所以只有重力做功的情况下机械能才保持守恒。这样就顺利地过渡到机械能守恒条件，得出了机械能守恒定律。
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